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AUFGABE 1: Setzung (4 Punkte)

Berechnen Sie die Setzung unter einer unendlich langemafémhiLinienlast. Direkt unterhalb der
Last befindet sich 1 m inkompressibler Boden, darunter eiclvee Boden mit
a) konstantents,

b) einem linear mit der Tiefe anwachsendem Steifemé&dut Kz

Hinweis:
Die Spannungen unter der Linienlast konmecht (ohne weiteres) mit der Formel von Streinbrenne
berechnet werden.

AUFGABE 2: Scherfestigkeit (4 Punkte)

Zur naherungsweisen Ermittlung der Festigkeit des ungest®odens wird eine lange senkrecht
Probeb6schung mit= 1,5 m erstellt.
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Diese versagt bei einer Belastung vBr= 5 kN/Ifm. Dabei rutscht ein Block auf einer Scherzon
(Gleitflache) in einem Winkel voi? = 65° ab.

Sie haben den Reibungswinkel an einer gestorten Probe ngtelehen Dichte wie im Feld im Labor
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zu ¢ = 30° bestimmt. Berechnen Sie die Koh&smaes ungestérten Bodens unter der Annahme, dass

der Reibungswinkel fur ungestérten und gestérten Bodeletgksind. Die Wichte des ungestorter
Bodens wurde mit Ausstechzylinder yu= 18 kN/n?® bestimmt.
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AUFGABE 3: Bodenbenennung (4 Punkte)
Anteile aus der KorngrofRenverteilung
Feinstes  |Schluffkorn |[Sand Kies Steine U Trockenfestigkeit FlieBgrenze |Ausrollgrenze
% % % % % % %
A 0 0 49 49 2 12|keine - -
B 25 25 35 10 5/- vorhanden 55 25
C 2 35| 45 18 0 10jvorhanden 36 28
D 1 3 65| 0 31 8|verschwindend gering |- -

Bestimmen Sie fir die 4 Proben nach Norm:

a) Die Bodenart mit Kurzbezeichnung.

b) Die Bodengruppe mit Gruppensymbol.
AUFGABE 4: Diverses (4 Punkte)

a) In einem 10 cm langen Ausstechzylinder mit 7 cm Innenduesser befinden sich 731,20 ¢
Sand (Quarz). Geben sie die Dichte des Materials in gtend kg/n? an, sowie die Wichte in
KN/m3,

Eine Teilprobe von 177,0 g des Materials im Zylinder wirdrgeknet. Die Trockenmasse ist
152,22 g. Wie grol3 ist der Wassergehalt des Bodens?

Bestimmen Sie die Trockendichte, die Porenzahl und dem@ateil der obigen Probe.

Bestimmen Sie weiters den Sattigungsgrad, die Dichte desewgesattigten Bodens und dig
Dichte unter Auftrieb.

Wie grol3 ist der Wassergehalt obiger Probe w8an1?

b) Die Trockensiebung eines grobkdrnigen Bodens (Einwa8§e26 g) ergab folgende Siebriick
stande in Gramm:

Maschenweite (mm) 8 4 2 1 0,5 0,25 | 0,125| 0,063 | Schale
Ruckstand (g) 0| 10,11| 95,46| 210,03| 193,27| 25,69 O 0 0

Berechnen und skizzieren Sie die Kérnungslinie.

c) Ein Kompressionsversuch ergibt folgende SpannungseBtangs-Werte:

o (KN/m?) | € (%)
100 3
200 4
500 6

Berechnen Sie die Steifemodule in den jeweiligen LastatirfdlPa = MN/n¥.
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